

Сельцо Корчежино и его владельцы

Усадьбы, прекрасные осколки прошлого - это удивительные по атмосфере места, где сохранился дух старины. За каждой усадьбой - богатая история. И даже руины могут быть интересными, ведь в этих каменных останках прежних дней сохранились энергетика и история. Некогда величественные усадьбы русской аристократии после революции начали мрачный путь к забвению и постепенному разрушению. До революции, как известно, каждый уважающий себя дворянин и просто состоятельный человек имел загородное имение. Когда-то в них была ключом жизнь и творилась история.

Мой рассказ пойдет об усадьбе Корчежино и ее владельцах. К сожалению, в настоящее время от самой усадьбы ничего не осталось. Сохранилось лишь здание второклассной школы для девочек, построенное Василием Иосифовичем Лутковским. Каждый раз, проезжая мимо, взгляд непременно приковывает этот старинный, из красного кирпича, двухэтажный дом, одиноко стоящий среди белостовальных берез. Первоначально земля принадлежала Рачинским. В королевской привилегии 1741 года (1833) написано: «Дано Яну Рачинскому в Бельском уезде Корчежино со всеми угодьями». Позднее за Борисом и Ильей Рачинскими в отказных книгах также значилось: «... в Бельском уезде в Юрьевской и Симановской волостях - село, двадцать шесть деревень да десять пустошей... Старинная их вотчина в Юрьевской волости в деревне Корчежино, деревни Шумаково, Осиново, Житково, Лисицино, Остевцево, Гаврилово, Слицино, Коркино, Забаво, Дуранино, Акулино, Морозово, Коробаново да пустоши Свищово, Павлово, Филипово, Пашкино... в той же волости село Юрьево, деревни Зайково, Минино, Мартиново, Фетюшино, Козлово, Прокудино, Князево, Толстиково да пустоши Мрагино, Бекетово, Поклово, Свиново, Дуброво, Потимовское. Да старинная вотчина деревня Лавик, Починок, Кулево да пустоши Микольская, Холм, Клешицино, Прохово, Сычево, Агеево, Гавково, Миняево, Жукowo, Подмошье и другие...»

После смерти братьев Бориса и Ильи Рачинских Егорьев с окрестными землями и деревнями перешло во владение к их сыновьям - Ивану Борисовичу и Ивану Ильичу (согласно 1-3 Ревизиям (1727-1769 гг.)).

Следующий Рачинский, Самуил Михайлович, отставной прапорщик, видимо внук одного из вышеозначенных Рачинских, задолжал всем вокруг. Капитан Иосиф Яковлевич Воеводский подал в Бельский земской суд жалобу на Самойлу. По вестям Воеводского Самойла должен был ему пять с лишним тысяч. В суде они договорились, что Воеводскому в счет долга отходит Корчежино (Корчежино) со всеми деревнями и угодьями (покасами, мельницей с плотной, озерами и рыбными ловлями) и девятая часть всего душами крестьян в счет долга. Таким образом, сельцо Корчежино перешло к Воеводским. Это подтверждает запись в метрической книге: «Елизавета Иосифовна Воеводская, девица, сельцо Корчежино, капитанская дочь, восприимца 24 ноября 1802 года Екатерины Алексеевны Редриковой».

Елизавета Иосифовна Воеводская (предположительно родилась между 1747 и 1807 гг.; умерла в 1837 г.) выходит замуж за Василия Алексеевича Лутковского (1773-1821). Это второй брак Лутковского. Первой женой была Елизавета Николаевна Боратынская (родилась в середине 1780-х), дочь Николая Яковлевича Боратынского, внука Якова Павловича. Ее брат - Аполлон Николаевич - упоминает в одном из писем Евгения Боратынского. В 1803 г. Елизавета Николаевна вышла замуж за Василия Алексеевича Лутковского. Их дочь - Анна Васильевна - героиня нескольких стихотворений Евгения Боратынского. Брат Василия Алексеевича Лутков-



ского - Егор Алексеевич Лутковский - был полковым командиром Боратынского в 1820-1825 гг. Когда придется как-нибудь в досужный час вспомнить Вам о Финляндии суровой, О финских чудных шеголях, О их безужинных балах И о Варваре Аргуновой, Не позабудьте обо мне, Поэте сиром и безродном, В чужой, далекой стороне, Сердитом, грустном и голодном. А вам, Анеточка моя, Что пожелать осмелюсь я? О! наилучшего, конечно. Такой пробыть, какую вас Сегодня вижу я на час, Какою помнить буду вечно.

Е. А. Боратынский.
Роченсальм, февраля 15-го 1824 года.

Автограф поэта хранится в Альбоме А. В. Лутковской в Пушкинском Доме Академии Наук. Дворянский род Лутковских восходит ко 2-й половине XVII в. и внесен в VI часть родословной книги Тверской, Смоленской и Херсонской губерний (Гербовник, VI, 62). Родословная Лутковских начинается с Федора Лутковского, который жил в XVI столетии. Герб рода представляет собой щит, разделенный диагонально к левому верхнему углу голубой полосой, на которой находится золотая стрела. Над полосой в золотом поле видна выходящая с правой стороны из облака рука с саблей, а внизу в серебряном поле зеленый крылатый змий. Щит увенчан дворянскими шлемом и короной. Нашлемник: три страусовых пера. Намёт на щите голубой, подложенный золотом и серебром. Герб рода Лутковских внесен в часть 6 Общего гербовника дворянских родов Всероссийской империи, стр. 62.

После смерти отца Елизавета Иосифовна наследует родовое имение сельцо Селище Селищанской волости Бельского уезда, но гнездом молодой семьи становится Корчежино. Вероятно, именно здесь у них с Василием Алексеевичем рождаются дети: Сергей, Варвара, Елизавета, Иосиф и Владимир. Впоследствии самый младший из братьев, Лутковский Владимир Васильевич, подполковник, владелец сельцо Владимирского в Гринициной волости Ржевского уезда. В состав его имения входили деревни Дорки, Раменская, Ратова, Чивово, Шибалино. Владимир был многодетным отцом. В браке с Мирославой Макаровной Немиловой родилось десять детей.

Его брат Лутковский Сергей Васильевич, ротмистр, родился в 1808 году, и тоже проживал в Ржевском уезде, в сельце Пивоварово Гринициной волости. Был женат дважды. Первая жена Анна Васильевна Инсарская, из дворянского

рода, представители которого имели недвижимость в Саранском уезде Пензенской губернии. От этого брака родились дочери Анна, Софья и сын Василий. Второй раз Сергей Васильевич женился на Варваре Ивановне Кудравцевой. Умер 30 декабря 1888 года в возрасте 71 года. Похоронен на погосте Георгиевский в Шуйшине Ржевского уезда.

Удачнее всех сложилась жизнь у предпоследнего сына Василия Алексеевича Лутковского - Иосифа (Осипа) (13.5.1814 - 15 - 18.3.1891). Русский военный инженер, штабс-капитан, действительный тайный советник, Губернатор Санкт-Петербурга. В середине 19 века за И. В. Лутковским числится земля в селе Чичаты Бельского уезда.

Иосиф Васильевич Лутковский состоял в родстве со старинной русской аристократической фамилией Головиных. Евдокия Степановна Головина (в девичестве Лутковская), жена вице-адмирала, российского кругосветного мореплавателя, военно-морского теоретика и Курильских островов, писателя-мариниста, члена-корреспондента Петербургской Академии Наук, Василия Михайловича Головина, приходился ему кузиной.

Ее сын Александр Васильевич Головин, русский государственный деятель, министр народного просвещения (1862-66), видный деятель эпохи реформ 1860-70-х гг., Почетный член Петербургской Академии наук, один из первых членов Русского географического общества, приходился Василию Иосифовичу племянником.

Вероятно, именно это родство помогло И. В. Лутковскому достичь определенных высот в карьере.

В 1828 году в 14 лет Иосиф Лутковский поступил на службу кондуктором в Кондукторскую роту Главного ИУ, по окончании в 1832 году произведен в полные прапорщики. 20.12.1833 г. окончил офицерский класс Главного ИУ, став военным инженером.

1834 - переведен в 1-ю Конно-пионерный эскадрон. 1843 - прикомандирован к лейб-гв. Конно-пионерному эскадрону. 1844 - командир лейб-гв. Конно-пионерного эскадрона. Штабс-капитан (1848). 1.5.1848 - оставил военную службу. С 6.2.1849 - чиновник 8 класса во Временном литературном комитете при Министерстве внутренних дел. Был командирован в Минскую губернию для проверки действий по введению инвентарных правил в помещичьих имениях. 1851 - в Министерстве императорского двора по Удельному ведомству. Надворный советник. 1852 - управляющий Костромской удельной конторой.



1857 - управляющий Старорусской удельной конторой. Коллежский советник. Статский советник. 1862 - управляющий Новгородской удельной конторой. Действительный статский советник (1863). Здесь В.И. Лутковский вводил в действие новое положение о крестьянах дворянских и удельных. В 1865 г. вышел в отставку, а 22.9.1868 г. - назначен - Санкт-Петербургским вице-губернатором. 9.5.1871 г. - и. д. губернатора Санкт-Петербурга, Тайный советник (1872). 30.3.1873 г. - утвержден в должности губернатора Санкт-Петербурга и состоял в ней 16 лет.

Был знаком с Вернадским Иваном Васильевичем (российский экономист, писатель, издатель). В 1857 году Вернадский И. В. в Петербурге основал еженедельный журнал «Экономический указатель», а также приложение к нему «Экономист». Издал множество трудов по истории экономической мысли, таможенно-тарифной политике, статистике. Вокруг него группируется кружок влиятельных петербургских либералов-конституционалистов, к которому принадлежит даже бывший петербургский губернатор Лутковский.

Во время Русско-турецкой войны (1877-78) И. В. Лутковский принимал живое участие в деятельности Красного Креста.

Петербургский губернатор И. В. Лутковский участвовал в заседании Петербургского окружного суда по делу В. И. Засулич под председательством знаменитого А. Ф. Кони. Напомним, что утром 24 января 1878 г. Засулич пришла в здание Управления петербургского градоначальства на Гороховой улице на прием к Трепову и выстрелила ему из пистолета в грудь. Согласно Высочайшей воле, прокуратура и МВД решили вести дело Засулич судом присяжных как бытовое преступление. Из следствия было тщательно вычищено все, имевшее какой-либо политический наметок. На судебное заседание пропускали только по приглашениям билетов. Небольшой зал заседаний уголовного отделения окружного суда на Литейном проспекте был полностью заполнен. Места для публики занимали в основном дамы из высшего общества. За судьями, на стульях, поставленных в два ряда, сидели должностные лица судебного ведомства, представители высшей администрации. Среди публики находились канцлер князь А. М. Горчаков, военный министр граф Д. А. Милютин, государственный контролер Д. М. Солыский, светлейший князь А. А. Суворов, петербургский губернатор И. В. Лутковский.

При В. И. Лутковском были отремонтированы проселочные дороги в Шлиссельбургском уезде и участок от Павловска до Лисино (1878; Тосненский р-н). Открыт мореходный класс в с. Лебяжье (1877; Ломоносовский р-н). Окончено строительство Свироского канала, Староладожского тракта с устройством каменного моста через р. Ладожку (1882), проект моста был лично рассмотрен И. В. Лутковским. Построены уездная больница в Новой Ладго и новое больничное здание в Ямбурге (ныне г. Кингисепп; 1884). Во всех уездных городах проведен ремонт тюремных помещений (1884), начато переустройство Архангелогородского тракта (1886 г.). На средства графини Штакельберг в Петербургском уезде открыт детский приют (1886 г.), а в с. Рождественно (Гатчинский р-н) на средства статского советника В. И. Ру-

кавишикова лечебница (1888). В Гатчине открыл Дом попечения о хронически больных детях.

В 1884 г. находился в Лодейном Поле во время посещения его великим князем Владимиром Александровичем.

В селе Селище, недалеко от имени деда, И. В. Лутковский построил храм в честь иконы Ахтырской Божьей Матери. Храм был заложен в 1860 году, а освящен в 1863 году. С 1888 года в селе была церковно-приходская школа с общежитием, в собственном здании на собственной земле, подаренной Иосифом Васильевичем.

Осенью 1889 года И. В. Лутковский вышел в отставку с чином действительного тайного советника и поселился в сельце Корчежино, имени своего сына, Бельского уездного предводителя дворянства Василия Иосифовича Лутковского. Здесь он предавался полнейшему отдыху, наслаждался деревенской жизнью и природой. Отдых не мешал ему следить за общественной и политической жизнью уезда и высказывать свое мнение о происходящих событиях в кругу знакомых.

Он ценил молодость, талант, искренность и его зачастую скептические замечания при спорах с молодежью не были злыми и фанатичными. Избранный в октябре 1889 года в почетные мировые судьи, Иосиф Васильевич бывал, когда позволяло ему здоровье, на съезде. Он очень интересовался народной школой. Ездил в ближайшую школу для участия в экзаменах.

За 57 лет службы И. В. Лутковский был награжден многими знаками отличия и имел ордена: св. Станислава I степени, св. Анны I степени, св. Владимира II степени, Белого орла; Из иностранных наград: черногорский орден св. Даниила I степени и персидский орден Льва и Солнца I степени.

Жена Софья Васильевна, урожденная Корнеева, умерла 24.8.1865. А спустя 26 лет, 17 марта 1891 года в двенадцатом часу ночи, в сельце Корчежино Бельского уезда Смоленской губернии скончался и Иосиф Васильевич Лутковский, бывший губернатор Санкт-Петербурга, действительный статский советник. 20 марта 1891 года, в день погребения Иосифа Васильевича, рано утром в Корчежино из Белого прибыли представители дворянства, города и земства, а также всех местных властей. В 9.30 час., после совершения панихиды, последовало вскрытие тела в церкви села Егорья. В похоронной процессии, кроме вышеупомянутых лиц, несмотря на плохую погоду, приняли участие многие бельские граждане, крестьяне, пожелавшие отдать последний долг именованному покойному. Возглавлял процессию ассистенты, которые несли многочисленные русские и иностранные ордена усопшего, за ними певчие и духовенство. По прибытии в храм протойерей города Белого Снявский совместно с городским и сельским духовенством совершил заукоиную литургию.

После отпевания процессия в том же порядке двинулась по направлению к строящейся близ Корчежино на средства сына покойного Василия Иосифовича Лутковского новой домовою церкви, в склепе которой и был погребен И. В. Лутковский.

Татьяна ЧИСТЯКОВА,
директор МЦБ, краевед.
Продолжение следует.